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e Kokeessa saa kilyttiii laskinta, mutta se ei saa olla ohjelmoitava.
e Jos et ole varma laskimestasi, kysy asiasta valvojalta ennen kuin aloitat tentin.

e Kiantopuolella kaavoja ja vakioita.

& Jos haluat Yliopistofysiikan sijaan suorituksen vanhasta Insindorifysitkasta, mainitse asiasta vas-
tauspaperin kohdassa "Huomautuksia tarkastajalle”. Kirjoita sithen, kumpaa suoritat, FYS-1080
Insindorifysiikka I: teoria ja laboratoricharjoitukset vai FYS-1091 Insindtrifysiikka, L.
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(2) Vaakasuoran lattian paalls on pystysuorassa 25cm pitkd ideaalinen jousi, jonka jousivakio on
130 N/m. Jousen péélle laitetaan kuula, jonka massa on 120 g. Jousi painetaan kasaan 15 cm pitui-
seksi, jolloin kuulakin on korkeudella 15 cm lattiasta. Kuula lentés suoraan yldspdin, kun siitd ja
jousesta pidstetdan irtl. Kuinks korkealle kuula nousee korkeimmillaan lattiasta mitattuna? Voit

olettaa jousen massattomaksi ja kitkattomalksi.

(3) Heitit kumisen pallon (m = 35g) seinisin, niin etti pallo térmdi

sithen 63° kulmassa, mutta kimpoaa pois 75° kulmassa. Pallon vauhti
ennen tdrmaystd oli 15m/s ja térmiyksen jilkeen 12m/s.

a) Laske pallon liikem&4rén muutos Ap.

b) Kuinka suuren keskim#&riisen voiman seind kohdisti palloon, kun
torméyksen kestoajaksi mitattiin suurnopeuskameran avulla 2.5 ms?

(4) Joustamaton, kevyt lanka on kierretty vikipydrin ympéri kuten kuvas-
sa on esitetty. Vikipyors (massa 1.200kg, side 0.300 m, hitausmomentti
MR2/2) phsisee kitkattomasti pydrimién vaakasuoran, paikalleen kiinnite-
tyn akselin ympéri. Langan p#ihin on kiinnitetty laatikko (m=800.0g).
Laatikko pidstetdin putoamaan levosta alaspéin, jolloin vikipyors alkaa
pyorid.

a) Piirrd vakipydran ja laatikon vapaakappalekuvat. (2p)
b) Laske laatikon kokema kiihtyvyys. (4p)

(B) Seliti thyesfi (maksimissaan 8 rivid/kohta):

kaava, saattaa auttaz.

a) Olet saanut tehtdviksi selvittdad joko kokeilemalla tai laskemalla
viereisessé kuvagsa esitetyn tasa-aineisen kappaleen painopisteen pai-
kan. Paperin tasossa kappale on litted. Esitd muutamia erilaisia sel-
vittamistapoja. Laskuja el tarvitse suorittaa, mutta kuva tai sopiva

b} Auto ajaa ympyrinmuotoista rataa vakiovauhdilla v. Radalla ei ole korkeuseroja. Sailyvitko
seuraavat auton liiketts kuvaavat suureet: (i) lilkem#drs, (i) kulmalitkem#aérs (ympyraradan keski-
pisteen suhteen laskettuna), (iii) mekaaninen energia? Perustele tilanne jokaisen suureen kohdalla

erikseen.
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Vakioita (Tarvittavat materiaalikohtaiset vakiot tulevat vasta tenttipaperiin.)
G =6.674 - 10 " Nm? /kg?
Maa: g = 9.80m/s?, mz = 5.974 - 10%* kg, Ry = 6.371 - 10°m

Kaavoja (Ka.ikki kaavat eivif ole yleisp8tevid vaan soveltuvat vain erikoistapauksiin)
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